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gondolkozó ember érzi, 
erők nagy összeütközése, su-

A józanok ökle.
Most, hogy a nevelés leghivatottabb 

tényezőinek egyesülete, az Országos Kö­
zépiskolai Tanáregyesület, oly bántó mó­
don tagadja meg létjogát; uj tér 
századunk 
latára.

Minden 
a szociális 
lyos problémák elé állította az emberisé­
get. Sajnos a liberális szellem csak fel­
vette a súlyos kérdéseket, csak szembe­
állította egymással az érdekcsoportokat, 
de feleletet adni nem tud, békét, egyet­
értést teremteni nem akar. Frivol zajjal, 
kevés alapossággal dobja a társadalmi 
életbe jelszavait: megakasztja a békés ha­
ladást, tönkre teszi a múlt tradicióit, meg­
mérgezi az irodalmat s iparkodik meg­
szerezni az iskolákat, hogy az ifjúság 
odaadja lelkének tiszta ideálizmusát az ő 
cifra rongyaiért!

Hol van megírva, hogy tétlenül kell 
néznünk-e garázdálkodást? Ki tiltja meg, 
hogy ne gondoljunk fájó szívvel a haza 
jövőjére; hogy ne kérdezzük önmagunk­
tól: »Lesz-e gyümölcs a fán, melynek 
nincs virága?!«

V asárnapr ól-vasár napra.
A hajasa, 

vad, durva, erőszakos hajsza a katholi- 
cizmus ellen, mely eddig elbújva, a sötét pá- 
holyoduba elrejtőzve végezte alattomos mun­
káját, ma már nyílt erőre kapott, levetette 
fekete álarcát. Egyszer itt, másszor ott üti fel 
borzas fejét, itt is, ott is vicsorítja mérges fo­
gát, nem törődve azzal, hogy ez a dühös fog- 
csattogiatás, ha úgy ártani, amint ott szeretnék« 
nem is tud, de a komolyan gondolkozó embe­
rek nagy tömege előtt legalább is — fülsértő.

Folynak az előcsatározások, tüzzel-vassal, 
merészen, vakmerőén az egyikrészről, amlyik 
támadott, a másik rész, amelynek a védelemre 
már kitudja mióta síkra kellett volna szállani, 
még csak nem érgen kezdett fegyverkezni.

De nekünk nincs miért félni n< m ártanak 
ezek a támadások. Szinte szeretném akt mon­
dani, hogy szükség volt és van rájuu. Mert — 
és itt eljutottunk az ezerszer és ezers»er han-

Nem a felekezeti, vagy mondjuk ke­
resztényi öntudat parancsolja a beavat­
kozást, hanem az örök igazság, a logi­
kai kényszerűség, mely nem engedi, hogy 
egy nemzet odadobja jövője harcosait, 
egy múló, még ki sem alakult társadalmi, 
formának.

Ne áltassuk magunkat. Nem vagyunk 
mi sem szabadok, sem függetlenek! Mi 
csak megalkudtunk a politikai és gazda­
sági kényszerűséggel Jés szükségünk van 
egv jelleme«, tisztaerkölcsü nemzedékre, a 
mely a múlt eszméiért rajongva a jövő­
nek dolgozik. Uj {nemzedékre, a melynek 
nem a külső hatás, a feltűnő siker lesz 
a becsvágya, hanem a belső érték, a fér­
fias célok, a kitartó lélekemelő küzdelem.

Nincs nemesebb foglalkozás, mint 
nevelni a jövendő Magyarország szellemi 
arisztokráciáját s lám, e nevelők is nyílt 
harcot kezdenek egymással. Napilapokban 
szellőztetik harcaikat s az ifjúság, — me­
lyet a szülők szerető aggódással bíztak 
reájuk, — figyeli őket s a vereséget mind­
két párt ott szenvedi, hogy az ifjúság er­
kölcstelen, léha, hétköznapi lesz. Kérdjük:

Kinek van joga egy zavaros, ki sem 
alakult világnézetnek tért hódítani az 
ifjúság között?

' goztatott igazsághoz — ami táborunk, a katho 
licismus egy nagy tömege még mindig a fásult 
nemtörődömség, a közöny, a birkatürelem rabja. 
Hiába hangzik a harci riadó, a nagy tömeg 
nehezen mozdul, tétlenül nézi a számban arány­
lag kicsiny, de erőben, súlyban, bátorságban, 
agilitásban nagy csapat működését.

De az ilyen merész, hi^algó, hencegő tá­
madások, a küzdelem nrnd erősebb és erősebb 
zaja fel fogja ébreszteni a közönyös nagy tö­
meget, a milliókat, azokat is, akik mellett észre­
vétlenül suhant el az idő, akik nem igen akar­
ják észrevenni a mi századunk, a mi modern 
korunk forrongó, előretörő, haladó, lüktető éle­
tének a leheletét és igy hamarosan el fog jönni 
az idő, el kell jönnie, mikor ez is mind-mind 
oda fognak állani a tízezrek, a küzdelemben 
elsők mögé. Azért mordjuk, hogy nekünk ezek 
a támadások ártani, nem, inkább használni 

' fognak.
Nem mi indítottuk a támadást, nem mi 

vagyunk a türelmetlenek, de védekeznünk bát­
ran, férfias önérzettel, ez kötelességünk.

Két világnézet áll szemben egymással, 
ezek a hét évezredes, örökélő kereszténység, a

Kinek van joga kiirtani 
szivéből a hitet és a tiszta ideálizmust, 
kinek van joga tönkretenni jellemét és 
akaratszilárdságát; mikor a jövő egész 
embereket követel, mikor e honnak esz­
mék tüzétől égő nemzedékre van szüksége ?

Urak, feleljetek!

A béketArgyalísok. Ma egész délelőtt 
folytak a béketárgyalások. Kossuth Ferenc la­
kásán tíz órakor konferencia volt, melyen töb­
bek közt Andrássy Gynla és Apponyi Albert 
vettek részt. Ezalatt Bertevitty ?»sth Gyulá­
val tárgyalt az elnöki szobában, közel három­
negyed óráig. Berttvicsy azután Kossuth Fe­
rencet kérette magához, a ki tizenkét órakor 
a Házba jött és vele tárgyalt, Berzeviczy még 
tanácskozni fog Audrdssyvut, Appouyival hs> 
Disy Zoltánnal. Et fésülésünk szerint Justh 
Gyula ma kifejtette a képviselőház elnökének, 
hogy komoly béketárgyalások akkor kezdőd­
hetnek, ha a kormány valamely konkrét béke- 
ajánkttal jön.

A hoMinpályi mandátum. Btötky 
László mandátuma ellen beadott petíció ügyé* 
ben a lapok tévesen ast közölték, hogy en­
nek tárgyalására a Kúria es évi november hó
7. napját törte ki. Mint a »Pol. Hír.« jelenti, 
a tárgyalás határnapja október 31-én délelőtt

másik ennek a fanatikus támadója, amely sze­
retné eltörölni a föld színéről, megsemmisíteni 
a christianizmust, hogy ami igazságaink helyébe 
hamis, hazug igazságokat, erkö'cstelen erkö’- 
csöket adjon. Teszi mindezt hamis jelszavuk 
hazug cégére alatt, a kultúra, a 
A társadalomban fogalomzavart 
idézni.

Azt állítják, hogy nem a
hanem a klerikálizmus a támadás oka, cél­
pontja. Ez a kettő ptdig voltaképen egy. Azt 
én elhiszem, hogy nem törődnek azokkal, akik 
csak a keresztlevél szerint katholikusok, csak­
hogy nem ez ám az igazi katholicismus, hanem 
az, amelynek hívei lelkűkben, életükben, tetteik­
ben mindig és mindenkor valóban azok, 
amit a katholikus, a keresztény szó kifejez. Es 
ezeket a tevékeny, gyakorlati, praktikus, igazi 
élő katbolikusokat nevezik ők klerikálisoknak. 
Nos hát ezt az elnevezést nem utasítjuk vissza, 
hiába akarnak ez iránt a szó iránt gyűlöletet 
kelteni.

Es mi nem fogjuk tűrni, nem 
tűrnünk 
hajszát, nem engedjük, hogy a kultúra cégére

b'

is szabad 
a katholicismus ellen törő bárminő
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tíz órája. Ekkor kerül megvitatás alá az a 
kérdés, hogy szemben azzal, hogy a kérvénye­
zők Fisch Ernő hosszupályii nagybirtokos kép­
viselővé való kimondását kérik és arra vonat­
kozó kérelmet is terjesztettek elő, mondja ki 
a bíróság, hogy van-e helye Beöthy László 
lemondása folytán az eljárás megszüntetésének. 
— Holló Lajos mandátuma ügyében október 
hó 31-én hirdeti ki a Kúria második tanácsa 
a beadott uj kérvény tárgyában hozandó ha 
tározatát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház üléwe.
Budapest, október 28.

Návay Lajos alelnök tél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Bemutatja a Kúria átiratát, melynek alap­
ján Jeluka Pál mandátumát véglegesen igazolt­
nak nyilványitja. Bemutatja a beérkezett kérvé­
nyeket.

Az interpeilációs könyvből a következő uj 
interpellációkat olvasták tel:

Batthyány JTtvadar gróf interpellációja a 
saegszárdi közalapítványi felügyelőség áthelye­
zése dolgában.

Sorra kerül
a névszerinti szavazás

Pozsonyvármegye feliratán.

Boanyák Géza (Justh-párti) kifogásolja 
azt a sietséget, melylyel a magyar parlament 
többsége a véderőjavaslatokat keresztül akarja 
erőszakolni, amikor Ausztriában még nem is 
tudják, hogy mikor kerülnek az osztrák parla­
ment elé a javaslatok. Hivatkozva Tisza István 
nna nyilatkozatára, hogy a munkapárti képvi­
selők programbeszédjükben nem jelentették be 

a létszámemelést : nem tartja jogosnak, hogy a 
munkapárti képviselők a véderőjavaslatok meg­
valósulását elősegítsék. Adatokkal bizonyítja, 
hogy a véderőjavaslatok néhány osztrák vállal­
kozót milliókhoz és az ország ezreit koldusbot­
hoz juttatja. Igazságtalanságnak mondja, hogy 
az altisztek szolgálati idejét megbosszabitja s 
Kovácsy Kálmán álláspontjával szemben sokallja 
a tanitók egyéves katonai szolgálatát. A véd­
erőjavaslatok a kivándorlás fokozására szol 
gáloak.

Ülés vége 2 órakor.

A minorita rendfönök nyilt levele. 
Dr Lakatos Ottó a magyarországi konventuáiis 
minorita-rend főnöke, nyilt levelet intézett dr 
Négyessy Lászlóhoz, az Országos Tanáregye­
sület elnökéhez.

Az egyesület választmánya tudvalévőén 
azzal a kívánsággal fordult az államhoz, bogv 
a jövőben felekezeti isko ákat ne szervezzen 
és ne segítsen. Dr Lakatos Ottó ezt igazság­
talanságnak tartja, különösen az ő rendjére 
nézvf. Arra hivatkozik, hogy ezelőtt a mino­
rita rendnek számos középiskolája volt az or­
szágban, de az állam a rendet »az ököljog 
félre nem ismerhető jelenségei között a kö 
zépoktatás teréről csaknem egészen leszűri 
tóttá.«

»Most az történik, — úgymond a rendfő, 
— hogy az állam felismerve beteg társadal­
munkban a vallásos nevelés szükségeségét, 
hathatósabban óhajtja a szerzetes-rendeket ha­
zafias munkájukben támogatni. »Ez az igaz­
ságtalanságok jóvátétele. És ezért rosszalja a 
Tanáregyesület állásfoglalását é> heves táma­
dásait. De bízik Négyessy László bölcsességé­
ben, hogy az Országos Tanáregyesületet meg­
állítja azon az utón, a melyen az utóbbi idő­
ben minden ellenkező állítás dacára is félre­
ismerhetetlenül halad a vallástalan irány­
zat felé.

Ötszáz munkásház Biharban.
Eladják a Körözskaszárnyát

A vármegyében tervbe vett gazdaság, 
munkáslakások ügyét Fráter Barnabás alispán 
kivétette, feledésből és nagy appará ussal kezdte 
meg ennek a fontos ügynek az elintézését. A 
munkáslakások ügyével tegnap a közgyűlés 
által kiküldött bizottság foglalkozott és meg­
állapította a további teendők programját. Ugyan­
csak a tegnapi ülésen foglalkoztak a szintén 
régen húzódó Körözskaszárnya eladásának kér­
désével is, mely a tegnapi határozat alapján, 
decemberre végleg rendezve lesz.

A két ügyben kiküldött bizottság ülésén 
Fráter Barnabás alispán elnökölt. Jelen voltak 
Szahlender Károly, Des Echerolles Kruspér 
Gilbert, May Sándor, Baranyi András, Wallner 
Ödön dr.

A munkásháxak ügye
Az ülés megnyitása után az alispin ismer­

tette az értekezlet tárgyát és felkérte Baranyi 
András főjegyzőt a munkáslakások ügyének 
előadására. Az iratok ismertetése után az al­
ispán indítványára kimondta a bizottság, hogy 
most már akcióba lép és a munkáslakások fel­
építése iránt megteszi a szükséges lépések-t.

Első sorban az összes járási főszolgabirá- 
kat kéri fel a bizottság, hogy megtelelő körül­
tekintéssel jelöjék meg a járásaikból azokat a 
községeket, melyekben munkáslakásokra van 
szükség. A munkáslakásokat igénylő közsé­
gekkel bocsátkozzanak tárgyalásba a főszolga- 
birák, hogy a lakásokra, milyen anyagú támo­
gatásokat hajlandók nyújtani. Természetesen 
ahol a községek nem lesznek szükk blüek és 
p. o. a szükséges telket díjtalanul bocsátják a

alatt törjenek az ellen a christianizmus ellen, 
amely az igazi kultúrába lelket, életet öntött ed­
dig és tud önteni ezután is. La—Ly.

Lement a nap . . .
Irta: Hány iné Prigl Olga.

A kis szalónra ráborult az alkonyat szür­
kesége. Elmosódó, lágy kontúrok olvadtak össze 
a könnyű füstfelhővel, mely egy elszitt cigaretta 
nyomán kavargóit a szélfűtött, szinte izzó leve­
gőben. Az asztalon karcsú, magas vázában két 
piros szegfű lankadozik szomjas pihegéssel mel­
lette a három szál sötétlila ibolya már megadta 
magát sorsának, összezsugorodva várta a közeli 
bizonyos halált. Az asszony újból két hasábot 
dobott a tűzre. Idegeskedett s a kályhaajtó meg 
égette a kezét. Keskeny, jvörös esik maradt 
utána.

A férfi ott ült a kerevet sarkában s az 
asszonyt nézte. Nézte, de nem úgy, mint azelőtt. 
És az asszony érezte, hogy egy idő óta az a 
tekintet keresztülüt;dik rajta. Olyankor kiáltani 
szeretett volna mindig, valóságos fizikai fájdalma 
volt. Most is megérezte s könycseppek gördül­
tek végig az arcán sebes egymásutánban. A férfi 
nem vehette azt észre. Talán a másik percben 
rájok taposott, arra a iélekből sajtolt, anyaggá 
vált szenvedésre, mely végigfutva a lilaszin kis 
otthonkán, meghúzódott a szőnyeg valamelyik 
sarka virágkelyhében.

Nagy, mély csönd.
— Menjek ? — mondta a férfi.
— A hogy magának tetszik I — volt rá az 

ideges felelet.
— Alkalmatlan vagyok magának ?
— Epen ezt akarom magától kérdezni. Egy 

idő óta igen különösen bánik velem. Sért, bánt, 
kutat utánam, mmthr csak ürügyet keresne a 
szakításra. Hitelt ad minden alacsony rágalom­
nak, mende-mondának s ezt szemembe mondja, 
olykor társaság elölt. Lebirál, kedvemet veszi 
mindentől, mit akar ezzel elérni? — En nem 
1 szék útjába, kinyitom a kalitkája ajtaját .

A férfi ingerülten:
— Valóságos színésznő 1 — Es mondja, 

hányszor játszotta el már ezt a szerepet ?
Az asszony:
— Itt van már megint a gyanúsítás 1 Re­

mek taktika. Megkönnyíti a lelkiismeretét azzal, 
hogy a másik előbb csalta meg. Ergo: ő csak 
a kölcsönt adja vissza. Gratulálok, kitűnő ügy­
véd lenne mrgából . . .

A férfi:
— De hit miről van szó?
— Oh kis ártatlan, mioha nem tudná 1 — 

Fáj, iszonyúan fáj, hogy épen magát kellett igy 
megismernem. Magát, a lovagias embert, a tal­
pig karaktert, a kiben i nád'am a magyar faj 
minden büszkeségét, gőgjét, könnyelműségét, 
még hibáját is . . .

Lámpát gyújt. Szőke haja megcsillan a 
sárga fényben, üde Diros ar^Án

hogy már benne van a Balzac érdekes asszo­
nyainak harmincas éveiben.

A férfi:
— Nem értem . . .
Az asszony idegesen kacag:
— Eb, magok olyan nehéz íelíogásuak sok 

tekintetben, de viszont másról többet tuinak, 
mint a mennyit kellene. Maga édes barátom 
fél, gyáva, mint a rossz diák, a ki azt hazudj’, 
hogy a gyomra fáj, csakhogy ne kelljen felelnie.

Ne, ne szakítson félbe . . . Maga valóságos 
tortúrát állatott ki velem, a mikor szinte tünte­
tőleg, maga szerint revanchképen udvarolt, 
táncolt előttem a legkacérabb lányokkal, a kiknek 
meghódítása bizonyára nem vált nagy dicsősé­
gére. Es én épen azért nem is féltettem magát 
egy cseppet sem. Nem, de mikor <azok> dia­
daluktól ittasulva mámoros arccal dicsekedtek 
széliében, lekicsinyelve engem, sejtetve, mintha 
maga kicsinyített volna le előttük, — pz p0‘ 
gedjen meg, felkavarná egy jégsarki eszkimó 
asszoay flegmatikus vérét is . . .

Ismétlem, maga fél. Nem párbajtól, melyre 
a férjem hívná ki, — hisz tudja, egyikünk se 
tartozik számot adni érzelmeink felől sen* ne 
Függ tlenek szabadok vagyunk.Hogy valami bit®’ 
nyos'delejes varázskör egymás közelébe tartott s 
vonzott mindig, arról nem tehetünk, azért egy 
felsőbb hatalom tartozik számot adni.

Maga fél ... A nagy szabadságunkul, » 
függetlenségünktől fél. Maga egy lakat an, ~3Z

W" Valódi Perzsa és Szmirna-szönyegek legolcsóbb árban kaphatók

Haas Fülöp és Fiai cég RIMANÓCZY-PALOTA.
<^> Szőnyeg, HifflflSny óriási választékban. <£>
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vármegye rendelkezésére, ott hamarabb épül­
nek fel a lakások.

A főszolgabirák kötelesek lesznek az ügyet 
magasabb erkölcsi szempontokból is bírálni és 
javaslataikat csakis olyan munkások részére te­
hetik meg, akik nem könnyelmű alkoholisták, 
vagy izgató szociáldemokraták. Összesen ötszáz 
nj munkáslakást fognak építeni. Az építési 
költségekre egymillió korona van előirányozva, 
melynek felét a vármegye, felét pedig a kor­
mány viseli.

A Körözs-k&uáinya 
ügyét szintén tárgyalás alá vette a bizottság. A 
törvényhatóság határozata alapján kimondták, 
hogy a város által felajánlott 98,000 koronáért 
nem adják el a telket, mert az lényegesen töb­
bet ér. A kaszárnyát nyilvános árverésen fog­
ják értékesiteni. A kikiáltási ár 100,000 korona 
lesz. Bánatpénz 10000 korona. Az árverésnek 
még a decemberi közgyűlés előtt meg kell tör­
ténnie.

Az árverés foganatositásával dr Wallner 
Ödön vármegyei főügyészt bizta meg a bizott­
ság azzal a meghagyással, hogy az árverés ered­
ményéről a decemberi közgyűlésen tegyen je­
lentést.

A kaszárnyát az uj tulajdonos csak már­
cius 1-én kapná meg, mert akkor jár le a kincs­
tárral kötött bérleti szerződés. Az árverés csakis 
a törvény hatóság jóváhagyása után lesz jog­
erős.

As erőszak és a kormány. Egy bécsi 
lap értesülése szerint a kormány, ha a béke­
tárgyalások nem vezetnének eredményre, le­
vonja a konzekvenciát és anélkül, hogy az erő­
szakhoz folyamodnék, helyreállítaná a parla­
menti munkát.

máséból, ahol ugyan a körmére kcppintanának, 
de ahol a készre ment volna, ahol nem kellett 
volt-a érte megdolgozni. Maga félt, hogy egyszer 
a gazdátlan kertnek véletlenül maga lenne a 
gazdája.

Féiremagyarázta az én anyáskodó, oktató 
szerepemet, a mikcr én pozícióhoz, életcélhoz 
akartam juttatni. Nem is csodálkozom, ha ez 
érdekhajszoló világban a maga egyenes, szép 
lelke is megtántorodott és nem látott tisztán. 
Maga nem értett meg engem.

Mit gondol, nem lett volna tőlem nagyobb 
az á'dozat, hogy a felesége legyek ? Nekem, 
aki talán idősebb is vagyok magánál egy-két 
esztendővel. Nekem, a kinek talán egy-két év 
múlva festeni kellene az őszülő hajamat s fű­
zőbe aludni, hogy a karcsúságomat el ne ve­
szítsem. Kit, ha nem is volna rá oka, mégis 
lesajnálnának az asszonyok? — E^y-két esz­
tendő az enyém. Remélem a nagy lányom előtt 
nem csókolódznánk . . .

Ha visszaenjlékezem, most már értem egyes 
elejtett szavait, de akkor a forróság, a mámor 
süketté és vakká tett. Nem láttam, nem hallot­
tam semmit. Mintha egy óriási őserdő közepé­
ben csak mi lettünk volna ketten, s a látóha­
táron a lemenő nap nagv, vörös korongja, mely 
biztatott, csábított: siess, siess! Alkonyodik, az 
óra üt, az árnyak nőnek, este lesz.

Még nincs itt az este, de én szeretném

Hová lett a ligeti tó!
Pocsolya a Bunyltay-liget közepén.

Van Nagyváradnak sok más nevezetességei 
között egy városligete is, a Bucyitav-liget. Nem­
régen parkírozták ugyan és igy bizony nyáron 
sem nyújt még árnyékot a liget, de megvan 
legalább a reményünk arra, hogy a kis cseme­
ték megnőnek és majd a jövőben árnyas szép 
lombos fák között fogunk sétálni. Ennek a 
ligetnek a közepén van egy tó, amely egy kis 
szigetet usz körül.

A városliget tavát néhány esztendeje ren­
dezték, be és kivezető csatornát készítettek és 
igy mindenki remélte, hogy ha liget még nincs 
is, de ott van a tó tiszta vizével, amelyen 
nyáron csónakázhatunk, télen korcsolyázhatunk 
és a tó, ha hófehér hattyúk nem is úszkálnak 
benne, mégis vonzóvá fogja tenni ezt az egész­
séges, üde fekvésű helyet, melyet egyik oldal­
ról a Sebes-Körözs vize, másik oldalról pedig 
a szőllőbegyek veszik körül.

Most azonban a tó vize kezd eltünedezni 
és ha igy halad, lassankint épp olyan sorsra 
jut, mint a tavalyi hó: elpárolog egészen.

Azok a kevesek, kik a város aszfaltos 
utcáiról véletlenül kivetődnek a ligetbe, meg­
ütközéssel látják, hogy a tó helyén hatalmas — 
hogy is mondják? — pocsolya van.

A viz teljesen leapadva, sokat mondónk, 
ha 20—30 centiméternyire lepi el a sürü isza­
pot, sőt van hely, ahol egy csepp viz sincs, 
csak piszkos pocsolya. Es ez a romlott, egész­
ségtelen, békanyálas viz, melynek sehol kifo­
lyása nincs, betegséget hozó párájával elárasztja 
a környéket.

Valóságos baktérium-telep fejlődött ki a 
Bunyitay-ligetben, pedig azt hisszük, Eunyitay 
Vince kanonok nem azért adta a liget rende-

behunyni a szememet, hogy azt higyjem, csak 
álom volt mindtn. Hogy maga mm kicsinyeké 
le önmagát akkor, a mikor lekicsinyelte azokat 
a csókokat, a mik valamikor a leikéből fakadtak.

Ha valaki, aki magának a védelmére kelt, 
akkor az én voltam. A megalázott asszony, aki 
nem tagadta el érzelmeit, de aki a maga ne­
véhez és eljárásához piszkot nem engedett ta­
padni.

Hisz úgy imádtam, mint a pogány az ő 
bílványszobrát. Elvetettem mindent magamtól, 
saját lelkiismeretemet, a társadalom előítéletét. 
S az én istenségem egy könnnyü gipszfigura 
vo t . . .

Akár ez ni, — mutatta az azszony s a 
könyves polcról levett egy kis Zeusz szobrot. 
Becsaplak vele, azt hittem, hogy elefántcsont.

— Nagyságos asszonyomnak kitűnő szónoki 
képessége van, meghajlok előtte, — mondta a 
férfi, — de engedje meg, hogy egyúttal el is 
távozzam.

Sápadt volt, a keze jéghideg.
Az asszony behunyta a szemét, mint te- 

I metéskor szokta, mikor a koporsót a sírba bo- 
i csátjak. Egy pillanatra kitárta karjait, láng vi- 

harzett át minden idegén, — azután csak bénán 
lehanyatlottak azok a gyöngéd simogató kezek.

Lement a nap . . . 

zésére a 20,000 koronát, hanem hogy legyen 
a város közönségének egészeéges, szép, pom­
pás sétahelye, ahol a szabadban való szórako­
zások otthont találjanak maguknak.

Éppen ami modern, haladó kulturváto- 
sunkban nem szabad ilyen tarthatatlan állapo­
tokat tűrni. Mert igazán különös képet vet a 
városra, ha ma, mikor minden város teljes 
erejével arra törekszik, hogy minél pompásabb, 
szebb, üde, egészséges levegőjű parkja legyen 
mi még a meglevőt sem tudjuk gondozni, meg­
becsülni.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ■■■

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

Az olasz-török háború.
Az olasz hadügyminisztérium tegnap tette 

közzé először a vires statisztikát és egyszeri­
ben lelohadt a harcias lelkesedés. Most akar 
a hadügyminiszter újabb tízezer főnyi katona­
ságot küldeni Afrikába, de most már nem 
jelentkeznek olyan tömegesen, mint az első 
csapat szállítás idején s hogy teljes legyen a 
szám, az egyes ezredekben kisorsolták azokat, 
a kik a harctérre fognak menni. A hadüzenet 
első napján a jelentkezők közül kellett ki­
sorsolni a katonákat, mert mindenki Tripo- 
liszba vágyódott.

Nemesek az elesettek szörnyű névsora vt- 
tett végett a lelkesedésnek, hanem a kolera is. 
Az északaírikai expediciós csapatok közt fel­
ütötte a fejét a sárga rém és a kormány ezt 
nem titkolhatja. De van még egy körülmény, 
a mely elkedvetlenítette a katonaságot. A há­
ború kitörésekor a lapok adakozásra szólí­
tották föl a nemzet-1, hogy alapot teremtse­
nek az afrikai hősok családjainak, hátra­
maradt árváinak eltartására és az adományok 
bizony nagyon gyéren gyűlnek.

Az aostai hercegné és az arisztokrata höl­
gyek a kórházakban betegápolást tanulnak, 
hogy a harctérre menjenek.

Chiaaso. okt. 28.

Luigi Barzini jelenti a harctérről, 
hogy Mumizo aviatikus kapitány vak­
merő utat tett repülőgépen a sivatag 
fölött. Tripolisztól délre 55 kilométer tá­
volságban rábukkant az arabok táborára 
s gyorsan visszafelé indult, hogy hirl 
vigyen Briccola tábornoknak. Az arabok

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Velszlovlts Lajos
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lövöldöztek az aeroplánra s négy golyó 
is érte a szárnyakat, de Mumizo sértet­
lenül tért vissza Tripoliszba.

Berlin, okt. 28.
Konstantinápolyból táviratozzék, hogy a 

török helyőrség parancsnoka, Nechet pasa jó 
faireket küldött Tripol-szból. Tömegesen csatla­
koznak hozzá az arab önkéntesek, lőszere és 
pénze bőven van.

Legjobb minőségű 

valódi amerikai cipók 
REICHARD áruháza 

cégnél kaphatók

A kereskedelmi miniszter bekö­
szöntője. Dr. Beöthy László kereskedelmi mi­
niszter kinevezését általában örömmel fogadták, 
de kü’önösen Biharmegyében és Nagyváradon 
fogadták őszinte örömmel a kinevezést. Bsőthy 
László miniszter most hivatalos átiratban 
datja a kinevezést s hogy átvette a 
terium 
várad 
kező : 

ö

vezetését, 
városához

tu- 
minisz-

A Biharmegyéhez és Ntgy- 
intézett beköszöntő a követ-

A

Apostoli királyi Felsége folyócsászári és 
évi október 18 án Bécsbtn kelt legfelsőbb 
elhatározásával a m. kir. miniszterelnök ur 
előterjesztése alapján engem kereskedelem 
ügyi m. kir. miniszterré legkegyelmesebben 
kinevezni méltóztatott.

Midőn ezt a címmel ez utón is tudatnám 
s közölném, hogy a kereskedelemügyi minisz­
térium vezetését mai napon átvettem, egyszer 
smind felkérem a törvényhatóság közönségé-, 
hogy engem a reám váró fontos közérdekű 
feladatok teljesítésére irányuló törekvéseim­
ben törvényes hatáskörében támogatni szíves­
kedjék.

Budapest, 1911. okt. 25.
Beöthy.

Kösöa miníastertanácz. Közös minisz­
teri értekezlet volt ma délután gróf Aehrenthal 
elnöklete alatt a közös külügyminisztériumban. 
Lukács László pénzügyminiszter és Beöthy 
László kereskedelemügyi miniszter tegnap este 
Bécsbe érkeztek és ugyancsak ma reggel Bécsbe 
indult gróf Khuen Héderváry Károly miniszter­
elnök, aki délben érkezett meg Bécsbe. A kö­
zös miniszteri értekezlet a boszniai vasutak 
ügyét tárgyalta, mert Auffenberg uj hadügymi­
niszter már erősen sürgeti a vasutak építését. 
A mai értekezlet 
határozatokat, mert 
vagy holnap beadja 
nyos, hogy Gautsch 
osztrák kormányban 
döntést csak az uj 

azonban nem hozott döntő 
a Gautsch kormány ma 
lemondását és bár bizo- 

báró helyén marad, de az 
többféle változás lesz és 
kormány hozhat. Éppen

ezért a delegációk és a közös költségvetés 

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és modern szabású ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula S’ä X* 
termébe, Páns-u. 12. sz. alá, vagy hivja fel 980 sz. telefont,

ügyében a jövő hónapban egy újabb közös 
miniszteri értekezlet lesz.

Bécsi birek szerint a miniszterelnök vasár* 
nap is Bécsben marad és kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt.

ÚJDONSÁGOK.
* P. Tomoiányi elutazott P. Tom- 

csányi Lajos jezsuita atya, aki a papnörctidé- 
kek egy hétig tartó szentgyakorlatát vezette 
és kontereocia beszédeivel felejthetetlen em­
lékeket hagyott a nagyváradiaknak, tegnap 
éjjel elutazott. P. Tomcsányi a tegnapi nap 
folyamán látogatást tett a püspöknél, a káp­
talan tagjainál és több világi előkelőségnél és 
azután visszautazott Budapestre.

* Plébános! beigtatás Várad Velen­
cén. A velencei r. kath. hívek agilis közlred- 
veltségü plébánosát, Halász Gyulát még b. e. 
Szmrecsányi püspök nevezte ki csaknem 4 
évvel ezelőtt. Dj akkor a plébániaépületen 
végzett átalakítások miatt nem lehetett a béig- 
tatását megtartani s időközben meghalt a 
püspök. Es egyúttal kegyura a plébániának. 
Most Széchényi püspök megadta at elődje által 
kinevezett plébánosnak az investiturát s ennek 
alapján ma lesz megtartva a beigtatás, mely 9 
ótakor veszi kezdetét a velencei templomban- 
A beigtatást dr Vucskics Gyula esperes végzi, 
utána Halász prédikál és misézik, délben pedig 
a plébánián ebéd lesz, melyre egyházi és világi 
előkelőségek hivatalosak.

* Dr Beöthy László leirata a vár­
megyéhez. Beöthy László kereskedelmi mi­
niszter tegnap leiratot intéz tt Biharvármegy e 
közönségéhez. A leiratban tudatja a miniszter, 
hogy a király október 18-ín kereskedelmi mi­
niszterré nevezte ki és hogy hivatalát elfog­
lalta. Ez alkalomból kéri B :öthy a vármegyét, 
hogy működésében támogassa őt.

* Az ügyvédszövetség megalakítása. 
A nagyvá-adi ügyvédi kar ma, vasárnap dél­
előtt tartja gyűlését, amelyen megalakítja az 
ügyvéd szövetség nagyváradi osztályát. Az ak- 
ku;ó közgyűlés délelőtt 10 órakor lesz az ügy­
védi kamara helyiségében.

* A villamosmű bizotts igának ülése. 
Tegnap délután érdekes ülést tartott Nsgyvá- 
rad város villamosmüvének felügyelő bizott­
sága, Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt. Az ülés elején a magyar vasúti forgalmi 
bank beadványát tárgyalták, amelyben aDágán 
vízmű villamáramát a város részére felajánlja 5 
fillér egységárral, ha 50 évre szerződést köt 
vele Nagyvárad városa. Az áramszolgáltatás' 
tervezetet azonban a bizottság nem találta mai 
alakjában tárgyalásra alkalmasnak, hanem ja­
vasolja a városi tanácsnak, hogy a részvény­
társaságtól teljesen kimerítő szerződé- terveze­
tet kérjen be. — A városi vasút áramátalakító 
telepe nem felel meg a szükségletnek s kibő­
vítése elodázhatatlan, miért is a bizottság fel­
kéri a városi tanácsot, hogy a kibővítés módo­
zatait a városi vasúttal sürgősen állapítsa meg.

Végül dr Adorján Emil beterjesztette a 
villamosmü szabályrendeletének módosítására 

vonatkozó tervezetet A bizottság sokszorosít, 
tatja a tervezetet s a jövő ülésen veszi tár- 
gyalás alá.

* A« alispán Tankén. Fráter Barnabás 
alispán hétfőn folytatja a főszolgabírói hivata- 
lókban megkezdett vizsgálatát. Hétfőn a ten- 
kei főszolgabírói hivatalt fogja megvizsgálni.

* A kórház egy negyedévi forgalma 
Dr. Fráter Imre kórházi igazgató főorvos tegí 
nap terjesztette be az elmúlt negyedévről szóló 
kimutatását a betegforgalomról. A kimutatás 
szerint az elmúlt 3 hónapban összesen 3953 
beteget kezeltek a kórházban Ebből gyógyultan 
lávozoit 1610 és meghalt 104. A többi további 
ápolás alatt maradi.

* A tűzoltó-szövetség közgyűlése A 
biharmegyei tüzoltók-szövetsége ma, vasárnap 
délelőtt Nagyváradon, a megyeház termében 
tartja közgyűlését, Lukács Ödön elnök, t. 0. 
főparancsnok elnöklete alatt. A közgyűlésen az 
orsz. szövetség képviselője is jelen lesz, Bihar- 
megyéből pedig mintegy 80 an jelentkeztek. 
Különösen érdekes tárgya lesz a közgyűlésnek 
a tűzoltó tanfolyam létesítésének kérdje 
Ezeken kivül a falusi vízszolgáltatás stb. meg­
beszélése kerül szőnyegre. A közgyűlés délelőtt 
10 órakor kezdődik, ahova zenével vonu'nak 
fel a tűzoltók. Délben társasebéd lesz a Fekete 
Sas termében, délután pedig a nagyváradi tűz­
oltók diszgyakorlatot mutatnak be a vendégek 
előtt. A közgyűlésre vonatkozólag Lukács Ödön 
főparancsnok a következő felh vást bocsá­
totta ki:

A megyei szövetség közgyűlésére úgy a 
nagyváradi, mint vidéki tűzoltók a tűzoltó őr" 
tanyától vasárnap reggel 9 órakor vonulnak 
fel. Felhívom tehát íz önkéntes tűzoltókat, 
hogy egyenruhában teljes felszereléssel és si­
sakkal vasárnap reggel 9 órakor az őrtanyán 
pontosan jelenjenek meg. Lukács Ödön pa­
rancsnok.

* Haláloaás. A biharmegyei nőegylet 
Lujza O.thonában meghalt özv. Papházy Lvu- 
bomérné szül. Popovits Ida, é'ete 84 évében. 
Temetése ma, vasárnap, október 29 én délután 
fél 3 órakor lesz az Otthon Lukács György-utcai 
házától a gör. keleti egyház szertartása sz°iint.

* Ülés as inasotthonban. A nagyváradi 
inasotthon felűgyelt'-bziotts.ága tegnap ülést tar­
tott, amelyen Hlatky Endre főispán elnöklete 
alatt dr Vucskics Gyula, Cser János, Moskovics 
Farkas, Tátray Sándor, Kálmán Ernő, Szűcs 
Izsó és Derayei Im-e családfő voltak jelen. Az 
ülésen folyó ügyeket tárgyaltak. Előterjesztet­
ték a családfő jelentését, amely megjelent az 
iparostanonciskola értesítőjében. Szűcs Izsó ipar­
iskolai igazgató javasolta 3 tagú felügyelő­
bizottság kiküldését, akik állandóan ellenőriznek 
az otthon működését, azonban a javaslatot mel­
lőzték s azon óhajt fejezték ki, hogy inkább a 
felügyelő-bizottság tartson gyakrabban ülést. — 
Ezután előterjesztést tett az igazgató a Nagy­
várad városa által létesíteni szándékolt nagy­
szabású iparosotthonról s rámutatott, hogy az 
inasotthon részére is nagyobb helyiséget kel­
lene építeni. Megbízták az elnököt és az igaz­
gatót, hogy konkrét tervet terjesszenek elő, 
arra nézve, hogy azt hol és miből építenék 
fel. — Ezután a költségvetést tárgyalták. Ed-

mert azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül beren­
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. DÚS raktÓ- 
ramba megérkeztek a legjobb giíimiip angol franczia, skót és hazai széfetek, 
double telolto és divat nellénykelmék berendezkedésem olyan, hogy a leg­
kényesebb Ízlést is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viselt öltöny beküldése elég, 
erről ujjat késeitek, Hitelképes egyéneknek és tisztviselőknek részletre Is
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dig egy-egy gondozott gyerm -k napi élelme­
zése 70 fillérbe került. Az élelmezés teljesen 
megfelelő, jó. Tekintet.el azonban a drágaságra, 
a jövőre nézve napi 80 fillért állapítottak meg 
s igy a költségvetés 24,000 koronát tesz ki. A 
bizottság végül megtekintette az ügyvezetést, a 
könyveket és az otthon helyiségeit. Mindent 
teljesen rendben találtak.

* Eljegyzés Két köztiszteletben álló 
nagyvárad úri család körében szép ünnepély 
folyt le tegnap este. Néhai Óváry Sándor, volt 
káptalani intéző és özvegye, nagyöllösi Zsom­
bor y Irma leányát, a váradi leányvilág egyik 
legkedvesebb, legbájosabb s legünnepeltebb 
tagját Pankát eljegyezte Géher Antal nagy­
képzettségű s városszerte általános rokonszenv- 
nek örvendő fiatal gyógyszerész. Az eljegyzésen 
csak a rokonság volt jilen, de a barátok és 
ismerősök széles körében is örömet keltett.

* Kinövésé* A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke 
a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe 
Bérczy Endre ügyvédjelöltet díjtalan joggya­
kornokká nevezte ki.

* As óvodai pótadó ügye a jogügyi 
bizottságban A múlt évi városi költségve­
tés tárgyalásánál dr Adorján Emil törvény­
hatósági bizottsági tag indítványozta, hogy 
Nagyvárad városa szállítsa le az óvodai pót­
adót, mert a fentartás azt úgysem emészti fel. 
Nagyvárad város tanácsa most a jogügyi bi­
zottság véleményét óhajtja tudni, arra nézve, 
hogy az óvodák államosítása tárgyában a város 
és az á'l.-m között létrejött szerződés érflmé- 
ben joga van-e a városnak az óvedai pótadó 
kulcsának leszállítására. Ez ügy megvitatása 
céljából Nagyvárad város jogügyi szakbizott 
sága október hó 31-én, kedden délután 4 óra­
kor a városházán ülést tart.

* A fugyivásárhelyi hid elkészült A 
kereskedelmi miniszter értesítette Nagyvárad 
városát, hogy a nagyvárad—kolozsvár—brassói 
állami közút 6—7 kilométernél levő szakaszán, 
Fugyivás rhely mellett az 1. sz hid újjáépítése 
betej ztetett. A miniszter a helyszíni szemle 
megtartását rendelte el és azt november 28-án 
délelőtt 9 órára tűzte ki, Bakó István kir mű­
szaki főtanácsos, közúti kerületi felügyelő veze­
tése alatt. Felhívja a miniszter Nagyvárad 
városát, hogy a helyszíni szemlén képvisel­
tesse magát.

* A Rulikovaxky ut kornyékének 
rendezése. A városi mérnöki hivatal előter­
jesztést tett a Rulikovszky-ut mellett épült uj 
utcák rendezése, csatornázó a tárgyában. A 
Ruiikovszky úti uj utcák világítási berendezése 
3400 koronába, az úttestek, járdák burkolása 
38.904 korona 41 fi! érb-, a Rulikovsz'ry ut két 
oldalán aszfilt gyalogjárók készitése 23 833 ko­
ronába, az összes rend zés tehát 66.138 korona 
20 fillérbe kerülne.

* Lemondás a tb megyei ügyész 
ségröi. Dr Puskás Béla nagyváradi ügyvédet, 
mint annak idején megírtuk dr Orley György 
királyi közegvző mellé helyettesnek neveztek 
ki. A közjegyzőhelyettes a vármegyénél, mint 
tb. ügyész is szerepelt, mely tisztség össze­
férhetetlen az ujaob állásává*. Dr Puskái Béla 
tegnap beadta a tb. ügyészi állásáról való le­
mondását a főispánhoz, aki azt tudomásul vette.

* A tüzérlaktanya kibővítése A tü­
zérlaktanya kibővítési munkálatait a legutóbbi 
városi törv4nvhatósági közg) ü’és G?rst*r, Me­
gyeri és Szuoyogh vállalkozó cégnek adta ki. 
Ezen határozat ellon felebbezé-» be nem adat­
ván, a vállalkozó cég az építkezést a jövő 
héten megkezdi. Megem itendőnek tartjuk, hogy 
a vállalkozó cég tégla szükségletét az Első 
nagyváradi mészhomokkő téglagyár részvény­
társaság által gyártott mészhomokkő téglával 
fedezte, mely téglákról mint kitűnő építési 
anyagról adott és a mai számunkban megjel.nt 
hirdetményeink közt a gyár által ismertetett 
előkelő szakvéleményekre az érdeklődők figyel­
mét ezúttal is íe'.hivjuK.

* A cigány sorsa. Szilágyi Sándor 45 
éves cigány Szalárdról ezelőtt négy nappal 
ment át Hegyköz?zentimrére, ahol több szü­
reten húzta a talp alá valót. Két napig szüre­
telt a cigány, akitől sehol sem sajnálták az 
uj bort. Szilágyi se nagyon idegenkedett a 
begylevétől és úgy fel talált tölteni a garatra, 
hogy már tovább nem bírta huzni a vonót. 
Elindult, mert elindították, útnak hazafelé 
Szentimréről Sralárdra A cigány egyedül bal- 
lagot hazafelé s a község utolsó házából még 
sokáig hallották, amint a sok csuklás közt 
dalolta:

— Lőre (cssklás) . . . lő . . . (csuklás) 
desa . . . (csuklás) nyu ... (és megint csuk­
lás) re ...

Aztán nem hallottak semmit és a cigányt 
se látta senki. Tegnap reggel a hegyközszent- 
imrei kisbiró a kóróvágásra ment ki a ha­
tárba, amikor az árok partján élettelenül ta­
lálta meg a Sándor cigányt. A vizsgálat sziv- 
szélhüdést konstatált, mely a sok alkohol él­
vezetétől állott be.

* Uj árlejtés a kavics »állítására. 
A törvényhatósági utakra az 1911- évben ki­
szállítandó rostált kavics szállításának vállalatba 
adása céljából árlejtést tartottak Nagyvárad 
város székházában. Mindössze két pályázó ke­
rült azonban csak s ezek egyik sem felel meg 
az árlejtési feltételeknek. Nagyvárad város ta­
nácsa ez okból megsemmisítette az árlejtést s 
újabb árlejié-, tariasái rendelte el. Utasította a 
gazdasági tanácsot, hogy intézkedjék uj árlejtés 
kiírása iránt, esetleg árvetésen kívül biztosítsa 
a város részére a szükséges kavics szállí­
tását

A lembergi katonai kórház főorvosai 
a következőket jelentették: A 
Ferencz József-keserüviz minden kel­
lemetlen érzés nélkül idézi elő a székelést. 
A Ferencz József-vizet huzamosabb hasz 
nálat mellett is jól bírják a betegek és 
nem okoz gyengeséget az 
tornába, mint ez sok más 
tásu szernél tapasztalható,
gyógytárakban ;aés füszerkereskedésekben. 
A Szétküldési-Igazgatósag Budapesten.

* Összetörték a kerekek Eánjfy Imre 
a lat. szer, káptalan tu'ajdonában levő Micske- 
pusztoi igáskocsis, tegnap reggel 8 órakor, egy 
búzával rakott kocsival bejött Nagyváradra. A 
Baross-hid közelében egyik fordulónál néhány 
búzával telt zsákkal együtt a kocsiról leese t, a 
kocsi kerekei alá került. Jobb kezét, lábát és

fejét a kocsi kereke erősen m< g-értete. Súlyos 
sebeivel a biharmegyei közkórhátba szállították. 
Sérülése életveszélyes.

* Leesett a kocsiról. Balucz Lőrinc 
tótfalvai fö dmüves, szántóföldjéről ökrös sze­
kerével haladt hazafelé. Útközben subáját a 
szekeréről leejtette s utána nyúlt a főidre és 
a stekérrő! leesett. Kulcscsontját eltörte. Be­
szállították a biharmegyei közkórházba. Sérü­
lése súlyos, de nem életv szélye^.

* Ta áltak egy takarékpénztári könyvet 
ás egy látcsövet. Igazolt tulajdonos jelentkez­
zék a rerdőrség fö'dszint 9. sz. szobában.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy ar, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hág’juk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Saaer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szeri >t; további a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákóczi-ut..

* Ab idei szép őszi napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hegyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, Ízletes jó magyar konyha áll 
a t. közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — A t. közönség szives 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős,

X Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagy várad Iroda s raktár
Szt János-D. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Á LA GERBEAUD színházi cukorkák 
kizárólag csakis Aszódynál, Kossuth-utcza és 
Cukorkakirálynal Kert-utcán kapható eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K, 11-ős 1 K, Ill-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható. I ; 
Telefon 635. 550

emésztő-csa- 
hasonló ha- 
— Kapható ékszerész, arany és ezüstüiúves üzletét 

folyó év május 1-én helyezte At 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Ilákőczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. "

tiic*?ac «aowarcoo t*

hnnu lenn órás és ékszerész uullllj JcllU Nagyvárad, Sz. Janos-u. 39 sz. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárai zseb- és ingaórák­
ban, valamint legiijabb kivitt 10 ékazertárgyait, 
óra és ékszer javításokat a legjutányosabb árban 
pontosan eszközlök s valamint briliiáns köveket ét»

tört aranyat napi árban becserélek és megveszem, 
óra javításokért 1 évi kezességet vállalok. A hely­
beli és vidéki n közönség szives pártfogasát továbbra 
is kérem. Maradtam

tisztelettel

JennyJenű
>4
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ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
Äjr* Figyeljünk a czégre

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Sxent János utca 4. sz.
|R* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.
Telefon 11-41. Telefon 11-41

"országos közvetítő bank“
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1, am.
Kieszközöl 

törlesztéses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folyósiltat.

1-^ I

■ 1 1 ■

Rimanóczy míibutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796

Költségvetés díjtalan. *1»

________________________________■

x 30000 koronát "írtak ki a «Oeree- 
müvek nyeremények és dijak fejében. A dij-ver- 
senyre nézve közelebbiek a mai hirdetésből tud- 
hatók meg. Készvétel már igen jelentékeny, »meny­
nyiben naponta sok száz válasz érkezik be. Mint 
gyártójának, nagy örömünkre szolgál a válaszokból 
azon általános vé'eményt meríthetni, hogy a vevő­
közönség «Ceres» ételzsirunkkal úgy jóság mint 
zamat és olc óság tekintetében meg van elégedve. 
Schicht György r. t. Aussing.

«---------~- 1
Értesítés.

Van sze rencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 

I átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk

ÓVÁRY TESTVÉREK
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal,
i pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­

juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek.
I Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

.Csengeri-utca 27. szóm.
■ a

| Szekrényágy 3 matraccal 20 korona 5
I Sodronybetét 10 korona j
i Rézkarniss 4 korona *
I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható ? 
í lí o h n Adolf T
S vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca g
g ------- 10 sz. Telefon 636. H

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: Iglói diákok, esti Az adju­

táns.
Hétfő: Ti'os a csók.
Kedd: Stembernáti barátok (premier.)
Szerda: d. u Moluár és gyermeke, este: 

Szentb-rnáti barátok.
Csütönök: Srentbernád barátok.
Péntek: Ártatlan Zsuzsi.
Szonbat: Tilos a csók
Vasárnap: d. u. B’.buska, este: Ártatlan 

Zsuzsi.

Tilos a csók. Holnap, hétfőn este Pász­
tor és Vince gyönyörű muzsikáju pompás ope­
rettjét, a Tilos a csókot elevenítik fel uj sze­
reposztásban, uj oetaoulással. Ez a gyönyörű 

zenéjü operett most indul világhódító útjára, s 
külföldön is mindenütt óriási sikere van. A 
múlt szezonnak egyik legzajosabb sikerű 
kasszadarabja volt. Hirtelenében busz előadást 
ért a darab s most még fényesebb és érdeke­
sebb előadásban mutatják be a darabot.

Sientbsrnáti barátok. Kedden este 
mutatják be a Szigligeti-színházban Ohorn An­
tal szenzációs drámáját, a Szentbernáti baráto­
kat. A darabban az összes drámai színészek 
játszanak. Az egyik főszerepet Szarvasi Soma 
játsza, mint vendég. Nagyszerű szerepe van 
Tóth Eleknek, Hunyadinak, S k Rezsőnek s 
az eddigi próbák után Ítélve, óriási sikere lesz 
a darabnak.

TANÜGY.

Magánvizsgálat a köze polg leány- 
iskolában. Akik a közs. po'g leányiskolában 
a karácsonyi időszakban tartandó magánvizsgá­
latok alkalmával akarnak vizsgálatot tenni : 
azok adják be novembr 5 éig nevezett iskola 
igazgatóságához (Tisza Kálmán tér) kir. tanfel­
ügyelőhöz intézett, kellően bélyeggel ellátott és 
születési-, községi- valamint iskolai bizonyít­
vánnyal felszerelt kérvényeiket. Nagyvárad, 1911 
okt. 28 Az igazgatóság.

IRODALOM.

Az Élet 1911. október 29 iki száma a 
következő érdekes tartalommal jelent meg : 
Vasárnapi levél. Kezek a zongorán. V r. — Az 
élet tükre. Prohászka Ottokár. — A tengeri 
szörnyeteg. H. T. Webster Worrel. — D.plo- 
matäk egymás közt. Box — Mennyegzős ének. 
(Költemény.) Sík Sándor. — A papné. (Regény,) 
Nitsch Árpád. — A hid. Lányi Viktor. — 
Rainer Maria Rilke. M, Gy. — Mese az Isten 
kezeiről. R N. Riike. — Egy régi kávéházról, 
amelybe Liszt Ferenc járt. Bállá Ignác. — Csü­
törtök ur. (Regény.) Chesterton-Hévey. — Kína 
történelmi napjai. Sétáló. — Könyvek. — Szín­
ház. — Zene. — Mozgóképek. — Szerkesztői 
üzenetek.

Az Örökimádas című hitbuzgalmi folyó­
irat novemberi száma a következő tartalomma 
jelent meg: Tiefenthaler József: Szerkesztői vál­
tozás. — Dr Babura László: Áldozatos emlé­
kezés. — A boldog arszi plébános és az Oltári- 
szentség. — Komiósy Miklós: Szentföld a ró- 
zsáskertben. — Dr Huszár Elemér: Elő kenyér. 
— Jaross Béla: Oltáriszemség és oltáregyesü­
let. — Hangyák elűzése a templomból. — Gya­
kori szentáldozás. Rovatvezető: Reviczky Ala­
dár főmunkatárs. Mikép vezetheti rá a hitok­
tató, tanító és tanítónő növendékeit a gyakori 
szentáldozásra ? — Miért áldozzanak a kis gyer­
mekek ? — A gyakori áldozás hajnalpirja a 
négereknél. — Levél. — Krónikás: A gyakori 
szentáidozás krónikája. — Gyermekvilág. R°‘ 
vatvezető: Dr Styliaba Emil. Engesztelő szent- 
ségláiogatás. — R. A.: 30.000 gyermek közös 
áldozása. Az Oltánszentség egy írországi ibo­
lyája. — Rö. tében a nagyvilág körül. — EgYe' 
sületi élet. — Telefon-pósta. E folyóirat a 
Központi O.táregyesület (Budapest, IX. kér., 
Üllői-ut 75)) kiadásában jelenik meg s előíize- 
tési ára egy évre csak 3 kor.

Csemegeszőlő! Hegyi borok
Úgyszintén tisztán kezelt, legkiválóbb minőségű fehér é*-; vörös borok?
legolcsóbban: Mertz Nándor csemegeüzletében Körös-u. Telefon 448 SZ.
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Köztelek Zsebnaptár 1912. évre Szer­
kesztik: Rubinek Gyula, az OMGE igazgatója 
és Szilassy Zoltán, a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetség- titkára Két kötet ára 4 
korona. A Köztelek ezen gazdasági zsebnap- 

\ tára jelen köteteivel a 18-ik évfolyamába lép. 
A zsebnaptár két kötetéből az első kötet a 
tulajdonképtni naptári rész és a gazdasági üz­
let körében előforduló mindennapi események 
bejegyzésére szükséges jegyzőkönyvet tartal­
mazza, amely a rég bevált rendszertől az idén 
sem tér el. A Zsebnaptár második kötete, 
amely azokat a szakközleményeket tartalmazza, 
amely a gyakorlati gazdának mindennapi fog- 

Ilalkozása körében előforduló kérdésekre van­
nak hivatva a gazdasági gyakorlat és gazdasági 
tudomány alapján megállapított biztos adatok­
kal feleletet és felvilágosítást nyújtani, az előző 
évek gyakorlatához képest az idén jelentékeny 
bővítéseken és javításokon ment keresztül.

Az állattenyésztés folyton fokozódó jelen­
tőségének megfelelőleg egy egészen uj fejezetbe 
vannak felvéve a leggyakorabbi állatbetegségek 
és az ellenük alkalmazandó első segély ismer­
tetése. A szerkesztők főtörekvése egyébként 
úgy, mint a múltban, most is az volt, hogy a 
hazai adatokon alapuló felvilágosításokat a 
hazai viszonyoknak megfelelően adják meg, 

I mert általános tapasztalat az, hogy a külföldi 
hasonló munkában foglalt adatok a hazai vi­
szonyokra nem illenek és ezért a gyakorlati 
gazdákat igen gyakran félrevezetik. Epen ezért 
a mű legnagyobb érd-mének tartjuk, hogy a 
szerkesztők ezzel a hazánkban még mindig 
nagy mértékben elterjedt hasonló külföldi 
munkákat teljesen nélkülözhetővé teszik. A 
könnyen kezelhető és csinos kiállítású zseb­
naptár bármely könyvkereskedőnél megszerez- 
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A «Vasárnapi Újság« október 29-iki 
számának szenzációs közleménye Károly Fe­
renc József főherceg és Zita pármai hercegnő 
esküvője, melyről egész sereg érdekesebbnél 
érdekesebb képet mutat be e szám. A többi 
képek a tripoliszi harctér jeleneteit, a Liszt­
ünnepek egyes jeleneteit, Kvasz András re­
pülését, Beöthy László kereskedelmi miniszter 
eskütételét stb. mutatják be. Szépirodalmi ol­
vasmányok: Ady Endre és Jászay-Horváth 
Elemér versei, Kaffka Margit regénye, Kosz­
tolányi Dezső novellája, Atherton angolból 
fordított regeoye. Egyéb közlemények: cikkek 
a képekhez, tárcacikk a hétről s a rendes 
heti rovatok. írod, lom és művészet, sakkjáték, 
stb. — A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára 
negyedévre öt korona. Megrendelhető a »Va- 
'árn?pi Újság« kiadóhivata'ában (Budapest, IV. 
kér., Egyetem-utca 4. szám.)

muschong-buziásfü
iBUZiÁSI PHÖNIX“')«’ Előadja:

Balajlhy

birodalmi

les

Olcsó
tüketörieszteses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

W* Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti.

Földbirtok parczellázasát 
saját költségén elvállalja és financirozza.

Fnludi IgnácE utóda

BARNA ARTHUR
bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája

NAGYVARAD, MÉSZÁROS-UTCZA 2-ik SZÁM.

HAltTllillJIMEXTES 
természetes ásványvíz.

Oyógjit. Üdit-gyógjit
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmai- 

nál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Orvosilag ajánlva. = Főlerakat:

•IANKY AXIAL utóda
cégnél Nagyvárad 203

• w

TISZÁNTÚL

Jogászok
Meleg pártfogást érdemel ama művészi íz­

léssel összeállított jogász hangverseny, mely 
november 5-én lesz megtartva a Kereskedelmi 
Csarnokban. Buzgó fáradozással és nagy ambi 
cióval rendezik e tánccal egybekötött hang­
versenyt, melynek jövedelme a Menzának van 
szánva. A hangverseny műsorát itt közöljük:

1. Wallace »Maritana». Nyitány. Előadj 
»Posta- és fávirdatisztek lenekara.«

2. C'evegés. Tartja Franyó Zoltán.
3 Duett Bethoventől: Előadják Zay Mar­

git ur’eány (zongorán) és dr Mezey Zsigmond 
(hegedűn.) s

4. Biró előtt. Szavalja Váry F. János.
5. Versek. Kötetéből felolvassa Branyiczkv 

Dezső.
6. Dvorzsák kvintett. Előadja a Szalay Ste­

fánia kamarazene társaság.
7. Ének szóló (operette áriák.) Énekli Hor­

váth Mici urleány.
8. Ernst-elegia Hegedűn előadja Fejér 

Ferenc hegedűművész.
9. Nagy duett. Éneklik F. Károlyi Leona 

úrasszony és dr Krüger Jenő. Zongorán kiséri 
Várady Aladár.

Személyjegy 2 korona, családjegy 5 kor., 
táccosjegy 1 kor.

_ A hangversenyszezon bérletjegy- 
zéaét néhány nap múlva teljesen befejezik a 
zenepártoló társaság randezői irodájában. A 
bérlők ezidén is szép számban jelentkeztek, 
ugy> h°gy már az eddig készen levő lista is 
kész biztosítéka az anyagi sikernek. Az erkölcsi 
sikert kétségkívül biztosítja a hatalmas Pro­
gramm, melyet Casals, Stefániái, Mary Maud, 
Kreisler, Ménén, Denijs, Wilnelmus, Szántó Ti­
vadar stb. fényes nevei díszítenek. A bérlők 
jegyei már elkészültek és átvehetők a rendező­
ség irodájában (Vidor M. könyvkereskedése, 
Rákóczi-ut).

A Református Kör ünnepe
A nagyváradi »Református Kör< 1911. 

október hó 31-én, saját helyiségében (Te­
leki-utca 36.) szám. Reformátiói emlékünnepélyt 
tart, melynek műsora a következő:

1. Közének. XC. Zsoltár
2. Elnöki megnyitó. Tartja. Nt. 

István esperes.
3 Gusztáv Adolf hattyú éneke, 

az énekkar.
4. Alkalmi beszéd. Tartja: Tiszt. 

Jenő, s. lelkész.
5. Luthtr beszéde a Wormsi I 

gyűlésen. (Leány-kar kísérettel.) Szavalja: Ge­
rencsér Sara, IV. polg. isk. növendék.

6. Kar ének. Előadja: az énekkar.
7. Ördögűző tenta (Wartburg) Szavalja: 

Bereczki Kálmán.
8. E nöki bezáró. Tartja: dr Thtíry Kálmán.
9. Közének. 179. dics. 10 v.
Az ünnepély kezdete este 6 órakor. Ren­

dező: Gerencsér József, köri titkár. Belépő-díj 
nincs, de a legcsekélyebb adományt, könyv­
adományt is köszönettel fogadja a Kör

Novemberi esküdtek A november 
havi második esküdtszéki ciklusra ma délelőtt 
12 órakor sorsolták ki az esküdteket Báty 
József elnöklete alatt.

Rendes esküdtek-. Bacz Endre, Máthé Lajos, 
Kirschner Mór. Varga Zoltán, Bonczos Zsig- 
mond, dr Sór Dezső, Béres István, dr Fried- 
linder Sámuel, Fényes Manó, Javorek János, 
Knautr Károly, Fehér Elek, Dajka András 
Bölöny György, dr Szokoly Tamás, Dávid 
Lajos, Szemes Ferenc, Géher Anta), id. G., 
Hegyesi Lajos, Sághy Sándor, Balassa István, 
Govrik Ákos, Déváid Mihály, Somogyi Lajos, 
Bütter Károly, Akner Henrik, Fazekas Sán­
dor, Oó Dezső, id N. Szatmáry János, Berkes 
Armin.

Helyettes esküdtek-. Cziegelt József, Bállá 
Imre, Harsányi Károly, Tiringer Ferenc, Balajti 
Károly, Balogh János, Brócy Samu, Fáj Rezső, 
Vári Imre, Belme István

NEUMANN TESTVÉREK 
Űvegfestészeti és diszüvegezési müintézete. 

(Ivegcsiszoló és tűkör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÄKÖCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk mötermöníet 

templom ablakok diszúvegezesek 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÓBSZÖRÖSENJITUNTETVE.

Teleion 1164

Sulyok ÉNZ « é
L

l

Nagyvarad legszolidabb és légit ellenesebb szórakozó helye az

ERDÉLYI BOROZÓ
Nagy Sándor-utcza 4. sz.
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"FOG AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű bwbmb

Fogmű term ében
o«Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuth u. 2>
Fekete Sassal ízemben

TÁVIRATOK.
Khuen és a királyi kézirat.

Zágráb. okt, 28.

(Saját tudósítónktól.) Az a hir volt 
elterjedve, hogy Khuen gróf miniszter­
elnök a bánhoz intézett királyi kéziratot 
nem ellenjegyezte. Kiderült azonban, hogy 
csak a nyomda számára leadott máso­
latról maradt le tévedésből Khuen gróf 
neve, akinek aláírása természetesen ott 
van az eredeti királyi kéziraton.

Justh nyilatkozata.
Budap «t, okt. 28.

(Saját tud.) Justh Gyulát ma délután 
felkereste egy újságíró, aki előtt Justh a 
béketárgyalásokra vonatkozótag több ki­
jelentést tett:

— A tárgyalások — mondotta — 
még mindég folynak és az ellenzék olyan 
lojális békefeltételeket szabott, hogy azo­
kat bármely kormánynak el kell fogadni.

— Ha hamis parallel üléseket akarna 
behozni, ez ellen az ellenzék természete­
sen a lehető legerősebb küzdelmet fej­
tené ki.

Az újságírónak azon kérdésére, hogy 
van-e remény a békére, azt felelte, hogy 
mindaddig, mig a tárgyalások folynak, a 
békére van kilátás.

Regula újabb vallomása
Miskolc, okt. 28.

(Saját tudósítónktól.) Regula a dél­
utáni tárgyaláson azt a vallomást lette, 
hogy ő és Kovács együtt követték el a 
gyilkosságot. 0 a férfit ölte meg, Kovács 
pedig a nőkkel végzett. Szembesítés al­
kalmával esküvel erősitgette ezt a val­
lomását. Kovács tagadja Regula vádjait. 
Azután az orvosszakértőket hallgatták 
ki, akiknek véleménye szerint Regula 
épelméjű, beszámítható. A perbeszédekre 
hétfőn kerül a sor.

Az elrontott gyo^J

Ikeseiiiviz
Kapható Nagyvárad és vidékén mir den gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.----------------- -

Reggelizés előtt félpohár
Schmldthauer-fele 

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, székszorulásban szenvedőknek-

Párhuzamos ülések.
Budapest, okt. 28.

(Saját tudósítónktól.) Ma ismét az a 
hír terjedt e' hogy a kormány a képvi­
selőt ázban párhuzamos üléseket akar be­
hozni. Az ellenzéki képviselők el vannak 
határozva, hogy a kormány ez elhatáro­
zása ellen végsőkig fognak küzdeni, és 
azt megfogják hiúsítani.

Elnökválság.
Budapest, okt. 28. |

(Saját tud.) A mai nap lefolyt tárgya- I 
lácok között legérdekesebb volt az, ame­
lyet a kormányelnök Tiszával folytatott. 
Khven-Héderváry gróf kérdést intézett 
Tiszához, hogy hajlandó-e az elnökséget 
vállalni? Erre Tisza állítólag határozott 
feleletet adóit, hogy az elnökséget haj­
landó elvállalni.

Návay is távozik.
Budapest okt. 28.

(Saját tud.) A képviselőházban ma 
mindenütt nagy izgatottsággal tárgyalták 
Tisza kijelentését, hogy ö hajlandó az el­

nöki székbe ülni Az ellenzéki képviselők 
meg vannak győződve, hogy a válság pár 
nap alatt meg lesz és akkor az erőszak 
következik. A házelnök ma tárgyalást 
folytatott a néppárt vezéreivel és kijelen­
tette, hogy ha ő távozik, akkor Návay 
sem marad.

Halálos repülés.
Páris, október 28.

A rheimsi repülőversenytéren most 
próbálkoznak a katonai aeroplánokkal, a 
melyek a rheims—amiensi versenyre in­
dulnak. Tegnap volt az első vizsga s 
mindjárt a kezdetén halálos katasztrófa 
történt. Despannez. Bieriot-pii 4a Tou- 
gieverből indult s mikor körülbelül 200 
mtter magasságba emelkedett, egy szél­
roham felborította és a földhöz vágta a 
repülőgépet. Desparmez a monoplán alá 
került, amely halálra zúzta.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegn p nagyon vontatott 

volt a hangulat. Készáru h irgalom négyezer 
mázsa 15 iillérrel olcscbo ara« mi: tt.

Határidők zárlata :

Októberi búza — — — — 11.78
Apr lisi búza (1912) — — 11.99
Októberi rozs — — — — 10’68
Áprilisi rozs — — — — 10’39
Okióberi zab — — — — 9 36
Áprilisi zab — — — — 9’56
Májusi tengeri (1912) — — 8 54
Augusztusi tengeri — — — 8 60
Augusztusi repce — — — 14*60

51gman)

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi jitf. 

jónak távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 832 — 
Osztrák hitelrészvény — — 637’— 
Jelzálogbank — — — — 483'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 568 — 
Salgótarjáni kőszén — — 674 —
Osztrák államvasut részvény — 719 — 
Közúti vasút — — — — 789 —
Beocsini cement — — — —.—
Rimamurányi vasmű — — 619 — 
Városi vasút — — — — 415.—

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N M 

(Folytatás) 10

Nekem is úgy tetszett, mintha atyám sza­
vai megengednék ama kegyetlen magyarázatot 
melyet azoknak te tulajdonítsa; de még sem 
bibetem, hogy ő komolyan akarna, engem es 
téged szószegökké tenni. Es ha mégis igy lenne 
a dolog, ha atyám igazán ennyire akarna véteni 
a te szent jogod s az én boldogságom ellen, 
ez semmit sem változtat a mi viszonyunkon. 
En férfi vagyok s ismerem a határt, ameddig 
neki engedelmeskedni tartozom, és amelyen túl 
engedni gyengeség és igazságtalanság volnj.

Helén csak szomorú fejcsóváiássa! feleit, és 
Miksa ismét kérdé:

_  Nem bízol bennem ? Helén I
— Teljes lelkemkől, — válaszolt H len 

sajátos igazságszeretetével. — Te sohasem fogsz 
engem elhagyni, de en ... én leszek kénytelen 
téged elhagyni.

— Helén! jól, helyesen van ez? Nem 
gyengeség és bütlenség-e már e gondola isi

— Ah, kedves Miksám I te haragudni fogsz 
rám, sőt mar is haragszol; és én mégis kény­
telen leszek teljesíteni kötelességemet, te pedig 
rendeltetésedet. De en nem győzheti 'i meg 
erről, e feladat nagyon nehéz nekem. Szülőid 
veszik ezt át, és te e fogod ismerni, hogy én 
helyesen láttam előre mindazt, ami történni fog

A fájdalom és gyöngédség haragjával akart 
Miksa ellentmondani, midőn anyja csendesen és 
feltünőleg halványan a szobába lépett.

Helen, ki közel állt hozzá, hogy Miksának 
engedjen, kisietett, s anya és fiú egyedül ma­
radtak.

Miksa a báróaéra tekintve, szomorú és 
merült külsejéről látta, hogy atyja már meg­
kezdő a harcot, melyről Helén beszélt Tapasz­
tálé ból tudta, hogy anyja soha s< m ce’-ksztk 
férjének akarata eilen, s igy tudni vélte, ki ré­
szén áll most is. Ama nagy tisztelet és szeretet 
mellett, melyet anyja iránt érzett, nagyon fáj­
dalmasan esett neki, hogy adott szavát é^ hű­
ségét ő ellen is védelmezni lesz kénytelen. Hogy 
e fájdalmas harc elől, Emeddig khet, k-térjen 
cs. nd seú el akarta hagyni a szobát, de a 
róné szelíden visszahívta őt.

— Beszé'tem aiyáddal, Miksa! goidnod e 
mi volt beszélgetésünk tárgya ?

— Félek, hogy gondolom, édes anyám
— Tartok tőle, hegy nehéz küzdelem ’áj 

rád, szegény fiam ! de kgy meggyőződbe, hogy 
én hü szövetségesed leszek, mitdvégig.
az igazság és kötelesség a te részeden vanua (

__ Oh édes anyám 1 mily nagy kő /ön 
tartozom neked ezen ígéretért! Most nj~rL—
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deot könnyen fogok e’viselni; de ha még elle­
ped is véd-lmeznem kellett volna Helént, akkor 
nagyon sterencsétlen lettem volna.

— Beszéltél már vele e dolog ítlöl ? Ügy 
láttam, sirt, midőn kiment a szobából.

— Igen, édts anyám! beszéltünk e do­
logról.

— Es hogyan jöttetek rá ?
— Atyám nyilatkozata a reggelinél mind 

engem, mind Helént figyelmessé tett; é bár 
rám is kellemetlenül hatott, en mégsem tulaj­
donítottam annak oly tágas jelentést, mint Helén. 
O említette töl, és te'jes'n világos te'togás'al 
és őszinteséggel beszé’t a dologról.

— ilyennek ismerem; ő nem szokott sem­
mit eltitkolni vagy szépíteni. Nagyon szo­
morú volt ?

— N'gyon, és épen oly határozott.
— Határozott ? Hogyan érted ezt ?
— E határozta, — mondá Mik«* remegő 

hangon, — hogy atyám valószínű akaratának 
aláveti magát.

— Ennek nem szabad megtörténnie ! kiáltott 
fel a báróoé, oly ezélylyel, mely tökéletesen 
ellenkezett máskor oly szelid és hajlékony lé­
nyével. — Az a gyermek belehalna, ha téged 
elvesztene.

— Hát én? édes anyám! — kérdé Miksa, 
mintha részrehajlással akarná vádolni anyját, 
mivel őt is nem em itetie.

— Te? Miksa! te férfi vagy, neked szü­
lőid, rokonaid, fényes kilátásaid, nagy bir­
tokaid vannak. De annak a gyermeknek nincs 
semmije, csak az én ótalma n és a na remény, 
hogy a tied lesz.

— Igazad van, édes anyám! és mégis, 
Helén nélkül en ep-n oly szegény lennék, 
mint ő.

— Most neked nem szabad magadra gon­
dolnod, Mr. sa. Kemény küzdelmed lesz atyád­
dal és Helénért, micdent el kell követned, 
hogy meg ne gyözessél. Oh, hogy nekem fia­
mat ha era keil szólítanom atyja ellen! De ő 
igaztalanságot köve’el tőlünk és mi nem en­
gedhetünk, nem szabad engednünk.

Az öreg vadász lépett be és ifjú urát a 
báróhoz hívta. B ztató kézszoritással vált meg 
Miksa anyjától és nehéz, de határozott lélek­
kel ment föl atyjához.

A háziúr szobája kicsiny, tiszta, tisztes­
séges, de a legszomorubo egyszerűséggel vo't 
berendezve; képmása volt az birtokosa egész 
életének és törekvésén-k.

Megrak ir tani és szerezni, amennyire c-ak 
lehetséges volt ál ása és rangja követelményei­
nek megsértése nélkül, — ez volt idáig éleié­
nek nagy feladata. Büszke és fényiem vágyó 
ember lévén, kora ifjúságában bírt azon esz­
közökkel is, melyekkel eme hajlamait kielégít­
hette. Ros zzbb tulajdonai mellett volt bátor­
sága és erős akarata is; nem csüggedt el, mi­
dőn birtokait elveszte. Ellenkezőleg erősen el­
határozta, hogy munkásság- és lemondással fia 
számára vissza fogja szerezni le-ga'ább egy ré­
szét ama javaknak, melyektől ö megfosztatott. 
Es mar csinos vagyonnak vetette meg alapját, 
midőn most, egész váratlanul megmérhetlen 
gazdaság jutó t birtokáoa; mert bará'ja és 
gyermektelen vetéiytarsa, ki szabadon rendel­
kezhetett javainak legnagyobb részével, sokkal 
többet adott neki vissza, mint amennyit elvett.

Azon órában, melyben helyzetének vál­
tozását megtudta, elhagyták őt a mérséklet és 
önuralom, melyek eddigi nyomasztó viszonyai 
közt büszkeségét féken tartották.

(Fely. köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
la. J. Nagyvárad. Láttuk a Vasárnapi 

Újság legújabb számában azt az álhirt egyik ki­
váló főpapunk haláláról. Szerencsére semmi nem 
igaz belőle. Vigasztal az, hogy tapasztalat szerint, 
akinek holt fairét keltik, sokáig él.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

&&&&& & J&ltt W 

Íz első nagyváradi mészhomokkő tégla - 
gyár részvénytársaság ara|anlata: 

lOOO darabonként
közönséges (falazati) tégla ... 35 korona 
homlokzati (vakolást nem igénylő

tégla ..............................................37 korona
A mészhomokkő tégla a müveit nyugati 

államoknak majdnem kizárólagos falépitési 
anyaga. Minden időben gyártható és olcsó tégla.

A homlokzati tégla a vakolást feleslegessé 
és igy az építkezést még olcsóbbá teszi.

A minden újítással szemben észlelhető 
idegenkedés leküzdésére álljanak itt a helybeli 
hivatalos szakkörök véleményei:

A tégla alakja szép és szabályos, élei és 
lapjai oly pontosan vannak megdolgozva, hogy 
azokkal ugyszólva tökéletes falazatot lehet elő­
állítani.

Teherbirósága nemcsak megfelel a hely­
beli agyagtégla teherbiróságának, hanem azo­
kat messze túlhaladja.

Az anyag megmunkálása kitűnő, mert 
struktúrája egyenletes, tömör és a legtöbb ide­
gen anyagoktól teljesen ment.

A téglából készült falazat rendkívül szép 
és jó, csak arra kellene a közönséget kioktatni, 
hogy teljesen hig habarcsot használjon, miután 
a tégla a habarcs vizét gyorsan magába szívja 
és igy ha a habarcs nem elég hig, akkor nem 
marad a habarcs megkeményedéséhez szüksé­
ges vízmennyiség benne. Súlyt kellene fektetni 
arra is, hogy a habarcs ne legyen vastagabb 
5 miliméternél, ami költség kímélésből rendkí­
vül fontos.

A laikus rendszerint kifogásolja azt is, 
hogy a tégla homloklapjai nagy a > simák és 
igy nem tartja a vakolatot. A homloklanokat 
durvábra készíteni nem lehet a jelen gyártási 
mód mellett, de nem is szükséges, mert amint 
a Ritoók Zsigmond utca meghosszaobi'ásában 
most felépült háznál meggyőződtem, a vakolat 

I kitünően áll meg, ép úgy mint az agyagtéglá- 
I ból épült házaknál, csakhogy rá kellene mu- 
! tatni arra, hogy a vakolandó falfelület előbb 
I megnedvesitendő és csak 5 mm. vastag vako­

latot szabad készíteni, ugyancsak hig habarcs- 
' ból. Ez ismét rendkívül nagy megtakarítást je- 
i lent, mert aeyagtéglánál a minimális vakolat 
í 15 mm. szokott lenni.

Nagy előnye továbbá a mészhomoktéglá- 
j nak. hogy alig egytized százaléka tönk, holott 

az agyagtéglánál a törés 5 százalék közt vál­
takozik Ennélfogva a falak túlnyomó részben 
egész téglából készülhetnek, ami azok teher- 
bíróságát növeli.

Nagy fontossággal bir a mészhomok tégla 
falazatnak az az előnye hogy igen gyorsan ki­
szárad és pedig nemcsak egészségi szempont­
ból, hanem mivel a legtöbb esetben nincs mó­
dunkban a falazatot egy télen át kiszáradni 
hagyni, amint hogy azt minden épületnél tenni 
kellene.

Mindezeknél fogva én a mészhomok tégla 
használatát csak a legmelegebben ajánlhatom.

Nagyvárad, 1911. október hó 27.
May Sándor s. k.

M. Kir. Államépitészeti hivatali 
kir. főmérnök.

A fent előadottakkal szakértői szempont­
ból részemről is teljesen egyet értek s a mész­
homok téglát kifogástalan jó építő anyagnak 
tartom.

Nagyvárad, 1911. október hó 28-án.
Kősxeghy Jóxsef s. k- 

városi főmérnök.

Az előbbeniekben ismertetett szakvéleményt 
magamévá teszem a gyártott téglát a követel­
ményeknek megfelelően mindenben kifogásta­
lannak találom. Ami a gyár berendezését il­
leti, az a modern technika jelen követeimé- 
nyeit mindenben kielégíti és az semmi kívánni

valót nem hagy hátra. Azt a helyt gyártott 
gyártmányokkal szemben, tekintettel olcsóbb 
voltára is, a legszélesebb körben való felhasz­
nálásra a legmelegebben ajánlóin

Nagyvárad. 1911. október hó 28.
Poisonyi László s. k.

Kir. Ipari főfelügyelő.

WWW WWWíRt’m

Feldstrick Kálmán
kön vkötészete és dobozgyártása

Nagyvárad. Rákóczi-ot Moskovits-ház 
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharvarmegye, Magy. kir. 
Ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir. 
Adóhivatalok, M kir honvédbidapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kór- 

| jegyzők szerződéses szállítója | 

. ■ ~1
A Biharmegyei Gazdak Áru és Hitelintézete rt1

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-hiz.
Refizetett alaptőke: 1,000.030 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5o*-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerd beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra ici
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PQT" Kérje kereskedőjétől a 3OOOO koronás „CERES4 dij-páljázat feltételeit.

„Ceres66 ételzsir nagy kincs, tagadója ennek nincs! 
Ellenség vagy jó barát, egynek vallja itt magát.

I onfinfiirahh TFAVI I VÓC7Ít CD 1 SárPa- simulékony »CFRES« ételzsir (»Ceres«-kockák) és fehér (>Ceres«-táblák) egyenlő arányban keverve, óvatosan, felhevités 
LCy IIIIUIruLu ICAvnu Klü/IL.Cü ■ nélkül megolvasztandó. Ehhez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej, (•/, kg. >Ceres«-hez ’/8 l'ter tejfel) minekutána az egész 
jó) megkavarandó, mialatt a tálat avagy a lábost gyorsabb kihűlés véjett hideg vizbe állítjuk mindaddig, inig a zsir megfagy. A tej víztartalma igy teljesen kiválik, mig a 

»Ceres« zsir a legfinomabb teavaj izét és zamatját veszi fel és Ugyanúgy használható is. Egy te jás sárgája még jelentékenyen növeli e keverék jóságát. Az ezen utasí­
tás alapjan előállított teavaj az érvényben levő törvényes hatarozmánjek szerint csakis a saját háztartásban használható.

Bumbera István
papi- és polgári szabó ~~ -- 

NAGYVARAD, BÉMEK-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál- 
■ litója. 3]
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

| Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
* műbútorasztalos
- Nagyvárad, IM-nlCT» 40. siám.
I Elvállal imudeji ötakmaj. ■ -t vágó
| munkát, u. m.: matt ás fényezett 

szobaberendezések, k o n y h a buto ro k 
készítését es portál múmiákat.

Jó és ízléses munkáért jótállók. !
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz. I 

192 I

Szőlőoltványok! i
Kiváló szép és dús gyökérzetü szokványminö- H 
ségü fásoltványok a legjobb bor- és csemege H 
fajokban, Ripária-Portális és Rupesztris Monticola M 
alanyra oltva; közöttük ..Muscat Csabagyöngye". H 
mely fajta már julius közepén érik. Ezenkívül ® 
Ripária Port, és Rup. Monticola sima és gyökeres M 
alanyvesszök; jégverés és peronospora mentes H 
sima és gyökeres haza! vesszők a legjutányo- H 
sabb árban - Árjegyzéket ingyen és bér- H 

mentve küld az: H

..Erzsébet szőlőoltvány lelep“ V
Tulajdonos: ;3|

Schmidt Mátyás, Bogáros (Torontalm.) i

...- -g
w MEGNYÍLT ;

a Bémer-tér sarkán Nagy va­
rad legelegánsabb czipöüzlet*, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipöarukban. ««■
Egységáraink: 10.13. 17- és 22 kor.
Moskovits Farkas és Társa
czipö es csizmagyar részvénytársaság

NAGYVARAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.
.. ———~— ....... . .........— _

E.r •za 
T Á L C Z Á K 

ELLENZŐK 

FAKOSARAK

SZENTARTÓK
NAGY

VÁLASZTÉKBAN

TARSOLY és RISZTÓ ZfXSK
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A Liniment. tapsiéi comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynel, 

osuznál és meghűléseknél..................
Figyelmeztetés. Silány hamisitványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony* v&djegygyel 
és a Riohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekbenK—.80, K 1.40és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törik József gyógyszerésznél, Budapest 

Dl Richter gyógyszertára íz „Arany orosziáihoz", 
Prágában, Elisaliethstras.se 5 nen.

A világhírű

Málnási borviz
a legjobb és legolcsóbb, a legelőkelőbb orvosok 
által ajánlott természetes savanyu ásványvíz. A 
málnási borviz üdít, étvágyat gerjeszt és elősegíti 
az emésztést. Kitűnő hatású hülés és kössvénynek 
valamint elkerülése a járványos betegségeknek. 
Ezen világhírű gyógyhatású ásványvíz kapható 

minden üzletben.

Főraktár. Altmann és Társai
bor és pálinka kereskedése Nagyvárad, Torna-u.

Telefon 10«7.
Literje 24 fillér. 10 üveg megrendelésnél házhoz 
szállítjuk. Vidéki megrendelések pontosan és gyor- 

l san eszközöltetnek.

TATRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össí-tór.

Elvállal i Épület és mülakatos " 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt t gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
' műhelye. ZZZZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.

e r (t)
Porosz-szalon köszéntégla

a legkiválóbb

fűtőanyag
// 1 órai fűtés kMlbiM 4 fillér

Nem porzik
Nem piszéit
Nem hagy salakot 
Sulyhiány kizárva

Központi fűtés ä 
melegvíz fűtések. Szellőző berende­
zések. Központi melegíizkésntö telepek. 
Szárító telepek mindenféle czélokra Eredeti 

Meidinger-kályhák. szellőző és sza-1 
bályozó kályhák és kaloriferek. Folyton- 
égö (Dauerbrand) kályhák. Legolcsóbb fű­
tés. A hideg beálltával egyszer kell befűteni 
ÉS egÉSZ télen at ég. A szobákban kellemes meleg.

Eisler és Vértes
Meidinger-kályhák gyára

I Budapest, VI. Andrássy-ut 41. sz. j

Dajkovits E.
I én y i r o d ä | á b a n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

100 darab házhoz szállítva

5 korona.
Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

.^lárkuíz József
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

’Szacsvay-utca 81. sz Telefon 323.

villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez
NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendelést pontosan eszközöl. I

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
Körözspart, Lévay-palota.

üveg Odol
* francia szájvíz
> száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogerém
» Thymol »
» Stomatin
» tégely Odontin fogpaszta

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette brillantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj
» » » » kivonat

i 
i 
i 
B 
1 
1 
1

drb bajuszkötő

74 kr.
25 »
50 » 
50 .
20 .
20 » 
55 .
3á »
98 .
35 »
30 »

15, 22, 35 .
50 > 
1» »
75 .

15, 20 35 .

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1
1 
1

1 
1 
1 
1
B 
1 
1 
1

> Diana crém
drb Dianna szappan 
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Etnke hajszesz hajhullás eile« 
fekete ehampos 
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
» » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinomitó 

Ovegtégely tejcrém

88 kr.
40 .
05 .
65 »
38 .

frt 20 »
50 .

frt — »
12 »
20 »
50 .
28 .
28 .
88 >
28 >

— Figyeljen az
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzatu borotva készülék 
valódi serte hajkefe 
dublé. bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipő erém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipófényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 natr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Bruuz watta

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
I

árakra.
1 frt 35 kr

1 . 50 »
70 .
20 .
45 » 
05 » 
20 .
10 » 
96 » 
70 »
20 .
80 » 
60 » 
35 »

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

—1 Nincs vásárlási

806

_ . _____ „________, ____nem sorolt
választékban, igen olcsón! S«ját zsebének illiuége, ba személyesen meg nem győződik az árakról- 
kényszer I Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben I —

olcsón, mindennemű betegápoiási cikk legolcsóbban, minden más itt fel

i 
i

1
1

1 i
i

1

20 .

Elisaliethstras.se
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Részvénykicserélési felhívási
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen , 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett I 
az Egyesült intézet Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-u. 
3.) folyó évi október hó 10-töl október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, dij- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részv.-társ.

■--------------------- ----0
Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipök. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:
I. Kossuth-ntcza 5. Gyárépület.

II. Bemer-tér. Bazar-epület
III. Zöldfa-utcza 7. az Dr. MUNK-ház.

LMoskovits Farkas és Társa
ezipö és csizmagyár részvénytársaság.

NIGRIN
(Femolendt)

»'egjobb cipőkrém 
• Wlwt—Bll kafriuu j 
k Mesi kUUÜU^un

ar»r Ut™»«,

lókban a már évek

Szőlő- 
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz- 

______ __  óta elsőnek és legmegbizha- 

‘^en»k Kiskűkűllömenti első szőlöoltvány-tolep 
titajdonos: CASPARI FRIGYES 

MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlötelep meg­

bízhatóságáról.

XXIX-ik magyar királyi

jótékonyczélú államsorsjáték.
Eeen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordittatni. Ezen sorsjá­

téknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475000 koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá:

1 főnyeremény------------------ —
1 , '------------------------
1 » ------------------------
1 » ------------------------
5 nyer, á 1000 K — — — —
5 » . 500 » ------------------

30.000 K készp.
20.000 . .
10.000 » »
5.000 » .
5.000 » >
2 500 » .

10 . > 250 >------------------ 2 500 » »

20 nyer, á 200 K — — — 4.000 K készp.
40 > > 150 » ------------- 6.000 » »

100 > > 100 > ------------- 10.000 » »
200 » > 50 > ------------- 10 000 » »

2500 » > 20 » ------------- 50.000 » >
12000 > > 10 > -------------  120.000 » »

14885 nyeremény összesen 475.000 K készp.

Húzás visszavonhatatlanul 1911. évi deczember hó 14-én.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett * magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vám­
palota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az ösz- 
szes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vas- és Rézipar :t. Nagyvárad
Telefon Gyártelep 1015. Telefon Városi raktár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

W"' Rákóczi-nt 13-ik szám alatt 

Weiszlovits - palotában 
vas- és rézbútor kiállításunkat

I

folyó hó 15-én megkezdtük. Raktáron 

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusitjuk.

A szabEdalrrEzdt Éden-pam'ag kizárólagos eladási helye!
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer nélkül 

maradunk Teljes tisztelettel

Vas- és rézipar ll.-T.
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